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Введение

Человек всю жизнь совершенствует свою речь, овладевая богатствами языка. Каждый возрастной этап вносит что-то новое в его речевое развитие. Наиболее важные ступени в овладении речью приходятся на детский возраст – его дошкольный и школьный периоды.

В раннем детстве у ребёнка возникают потребности общения, которые он удовлетворяет посредством простейших средств речи: гуления, лепета, а в возрасте около года появляются первые слова.
С самого начала речь возникает как средство общения. Позднее речь становится средством познания окружающего мира. Развиваясь, ребёнок пользуется всё более сложными языковыми единицами. Обогащается словарь, усваивается фразеология, ребёнок овладевает закономерностями словообразоания, многообразными синтаксическими конструкциями. Эти средства языка он использует для передачи своих всё более усложняющихся знаний, для общения с окружающими людьми в процессе деятельности.

Первоначально ребёнок выражает чувства и мысли отдельными словами. Но вскоре, примерно с двухлетнего возраста, он начинает улавливать в языке систему, его закономерности. В его речи появляются слова, употреблённые в нужных падежах, временных, родовых и иных формах, конструируются предложения.
Не зная правил, ребёнок безошибочно склоняет, спрягает, связывает слова.

К семилетнему возрасту, дети уже в основном владеют важнейшими средствами морфологии и многими формами синтаксиса – в пределах разговорного стиля. Иными словами, дети овладевают разным языком через речевую деятельность, через восприятие речи и говорение. Вот почему так важно создавать условия для речевой деятельности детей, для общения, для выражения своих мыслей.

Условия успешности развития речи

Развитие речи ребёнка не стихийный процесс. Оно требует постоянного педагогического руководства.

Каковы же условия успешного развития речи, формирования речевых умений и навыков у детей?

Первое условие – это потребность общения, или коммуникации. Следовательно, должны создаваться такие ситуации, которые определяют мотивацию речи, ставят школьника перед необходимостью речевых высказываний, возбуждают у него интерес и желание поделиться чем-то.

Второе условие – создание речевой среды. Нужно дать детям образцы речи.

Речевая среда – это речь родителей, родных, друзей, фольклор, художественная литература, средства массовой информации, речь учителя, язык учебников… Речь помогает ребёнку общаться  и познавать мир.

Овладение речью – это способ познания действительности. То есть речь нуждается в фактическом материале. Школьник хорошо расскажет или напишет только о том, что он хорошо знает: у него должен быть запас знаний, материала по теме рассказа, тогда он сможет выделить главное, существенное. Материал должен быть общественно или личностно значимым. Это третье условие речевого развития.

Существует обратная зависимость: чем полнее усваиваются богатства языка, тем свободнее человек пользуется ими, тем лучше он познает сложные связи в природе и обществе.

Для ребёнка хорошая речь залог успешного обучения и развития. Кому не известно, что дети с плохо развитой речью нередко оказываются неуспевающими по разным предметам.

Школа учит литературному языку в его художественном, научном, разговорном вариантах. Это огромный объём материала, множество слов и новых значений усвоенных ранее слов, множество конструкций, которые дети совсем не употребляли в своей речи. И весь этот обширный материал не может быть усвоен ребёнком походя, в повседневном общении с книгой. Необходима система обогащения и развития речи детей, нужна планомерная работа, чётко и определённо дозирующая материал – словарь, виды речи, умения по составлению связного текста.

В школе учащиеся овладевают чтением и письмом. И чтение, и письмо – это речевые умения и навыки, опирающиеся на систему языка, на знание его фонетики, графики, лексики, грамматики, орфографии, на навыке построения собственной речи и восприятие речи других людей. Письменная речь всегда строже устной, в ней отчётливо видны все ошибки и недочёты.

Овладевая письменной речью, дети усваивают  особенности текстов – повествования, описания, рассуждения, письма, газетной статьи и пр.; знакомятся с их стилистическими различиями.
В развитии речи выделяются три линии: работа над словом, работа над словосочетанием и предложением, работа над связной речью. Все эти три линии развиваются параллельно, хотя они находятся в то же время и в подчинительных отношениях; словарная работа даёт материал для предложений, для связной речи; при подготовке к рассказу, сочинению, проводится работа над словом и предложением.
Упражнения в связной речи: рассказы, пересказы, сочинения и т. п. представляют собой высшую ступень в сложной системе речевых упражнений, в них сливаются все умения – и в области словаря, и на уровне предложения, и по логике и композиции текста, и умение накапливать материал, и графико-орфографические умения. 

Важнейшее требование, предъявляемое к речевым упражнениям, - систематичность.

Работа над обогащением словарного запаса

Работа над словарём в школе имеет 4 направления:

-обогащение словаря;

-уточнение словаря;

-активизация словаря;

-устранение нелитературных слов.

Основными источниками обогащения словаря являются художественные произведения, тексты в учебниках, речь учителя, внеклассное чтение.

Для уточнения смысла слов широко используются подборы синонимов, антонимов, омонимов, иносказательных значений, показ предметов…

Чтобы активизировать словарь, нужно широко включать как можно более широкого круга слова в речь каждого учащегося, вводить слова в предложения, выявлять уместность их употребления в том или ином тексте.

Над словосочетанием проводится следующая работа:

- выделение словосочетаний из предложения;

- установление связей между словами с помощью вопросов;

- составление самостоятельных словосочетаний.
При работе над предложением основой является умение строить разнообразные типы предложений.

Вот основные приёмы работы над предложением:

- чтение образцов, отработка интонации, выразительность;

- составление предложений по вопросам учителя;

- составление предложений аналогичных данным, но на другую тему;

- работа с деформированным текстом;

- деление текста, напечатанного без точек, заглавных букв;

- распространение простого предложения;

- сокращение распространённого предложения;

- соединение нескольких предложений в одно и наоборот;

- выражение одной и той же мысли в нескольких вариантах;

- построение предложений по опорным словам, по предметной картинке, по сюжетной картинке;

- свободное составление предложений.

В начальной школе приняты следующие виды связной речи:
- развёрнутые ответы на вопросы;

- текстовые упражнения;

- записи по наблюдениям;

- устный пересказ;

- рассказ, заученный на память;

- импровизация сказок;

- изложения;

- выборочные пересказы и изложения;

- инсценирование;

- устное рисование;

- сочинения;

- статьи, отзывы о прочитанных книгах, кинофильмах…;

- письма;

- деловые бумаги.

Работа по развитию речи многогранна. Обогащение словаря младших школьников является одним из направлений в развитии речи.

Повторяемость одних и тех же слов (тавтология) очень высока. Для ликвидации тавтологических ошибок необходимо постоянно обогащать словарный запас учащихся, проводить лексическую подготовку  к устным и письменным высказываниям, проводить специальные упражнения на нахождение и устранение повторяющихся слов в тексте, на составление связных текстов с использованием контекстуальных синонимов. Например, при изучении рассказа В.Бианки «Музыкант» учитель предлагает адаптированный отрывок детям: В лесу старик долго искал медведя. Скоро старик устал и присел отдохнуть. Вдруг старик услышал: «Дзен!» Старик очень удивился: «Кто это в лесу на струне играет?»
    Слова для справок: он, охотник, старый медвежатник.

Учащиеся правят текст.

Необходимо с первых лет обучения в школе знакомить учащихся с переносными значениями слов ( метафорами).

Работу над переносными значениями следует начинать с приёма сравнения, где присутствуют объект сравнения, а также предмет, с которым он сравнивается:

- вода как зеркало;

- снег как сахар;

- туман как молоко;

- звёзды будто пчёлки и т.д.
( Но, как чёрная железная нога,

Побежала, поскакала кочерга…)

                         К.И.Чуковский.

Затем можно начинать практическое знакомство с метафорой, находя общий признак сравниваемых предметов.

Дидактическим материалом могут служить загадки.

(Скатерть белая всё поле одела)

( Под соснами, под ёлками лежит мешок с иголками)

Дальнейшую работу целесообразно проводить с использованием метафор, в которых перенос осуществляется по функции (Часы идут, солнце садится, снег идёт, мороз щиплет, зима лютует…)

Через загадки осмысливаются слова – омонимы ( Красная девица сидит в темнице, а коса на улице) и многозначные слова.

Простор для упражнений в языке даёт работа над структурой, морфемикой, словообразованием слов, называющих лицо по профессии и роду занятий. Эта группа слов является самой большой по объёму из всех тематических групп, а по происхождению – наиболее древней, постоянно пополняющей пласт лексики.

К изучению подобных слов младшие школьники приступают с первых дней обучения. Уже Азбука знакомит ребят с существительными водник, лётчик, доктор, стюардесса, повар, лесник, пекарь, диспетчер и др.

Работа с этими словами позволяет расширить кругозор учащихся, активизировать их познавательную деятельность. При знакомстве детей с произведениями литературы 18-19 веков просто необходимо использовать элементы семантического и этимологического анализов. 

Заслуживают лингвистического комментария личные наименования, представленные в «Сказке о царе Салтане, о сыне его славном и могучем богатыре князе Гвидоне Салтановиче и о прекрасной царевне Лебеди» А.С.Пушкина, которая является программным произведением.
   В тексте представлено 46 слов, называющих лицо. Эти наименования указывают на возраст (ребёнок, дитя, младенец); на кровное и юридическое родство (сын, сестрица,

сватья, баба, жена, жёнка, вдовица, мать, братцы, батюшка, отец, свекровь, молодица-жена сына); на внешние данные и внутренние качества (богатырь, красавцы, красная девица, спаситель, избавитель, молодец, удалец, великаны); называют лицо по социальной принадлежности и титулу (князь, царь, царевич, царица, государь, бояре, государыня, княгиня); характеризует лицо по профессии и роду занятий (ткачиха, повариха, гости, корабельщики, дьяк, слуги, витязь).

   Слова бояре, государь, князь, княгиня, царь, царица вышли из употребления, являются архаичными, поэтому следует давать их толкование, используя элементы этимологического анализа.

          Делать нечего: бояре,

          Потужив о государе

          И царице молодой,

          В спальню к ней пришли толпой.

Слово боярин имело в языке 2 значения:

1) представитель  высшего служивого сословия из крупных владельцев – феодалов в допетровской Руси;
2) вельможа, дворянин.

В тексте слово употреблено во втором значении. При царском дворе в России были ещё ближние дворяне – «особо приближённые к царю» и думные бояре – «члены боярской Думы».

Неоднократно употребляется в тексте слово «князь», например:

            В тот же день стал княжить он

            И нарёкся: князь Гвидон.

В русском языке это наименование имело два основных значения:

1) правитель области, государства, удела в Древней Руси;

2) почётный титул, наследственный или жалованный.

Князь Гвидон стал правителем удела, значит, слово употреблено в первом значении, это подтверждают и строчки:

    …А князь в окошко,
    Да спокойно в свой удел

    Через море полетел.

 Данные по семантике (значению) и этимологии (происхождению) слов раскрывает перед учащимися историческое прошлое, расширяет словарный запас.

Речевая культура младших школьников.

Работа по развитию речи многогранна.

Одно из направлений работы по развитию речи – обучение культуре речи. Имеется в виду правильность, точность, богатство и выразительность речи. Элементарной ступенью речевой культуры считается владение нормами литературного языка. 

Подлинная высота речевой культуры определяется разнообразием способов выражения того же смысла, точностью и целесообразностью. Как же практически может выглядеть сочетание работы по культуре с изучением основного программного материала?.

Например, в 3 классе при изучении темы «Состав слова», учитель предлагает детям рассмотреть пары родственных слов: яблоко-яблочко, дом-домик, книга-книжка…

- Всегда ли эти слова могут заменить друг друга? (Лена съела маленькое яблоко. Построили большой домик. Купили толстую книжку.)
- В каких предложениях слова употреблены неправильно?

После размышлений дети приходят к выводу, что большой домик и толстая книжка говорить нельзя, а маленькое яблоко можно, но лучше, точнее, выразительнее – яблочко.

На другом уроке предлагается два предложения. Дети должны выбрать для каждого предложения одно из двух родственных слов и объяснить свой выбор.

У каждого растения различают такие части: корень, … ,листья, цветок, плод.

Тоненький … выглянул из земли и стал тянуться к солнышку.
              ( стебель, стебелёк)

Приведённое сопоставление наглядно убедило детей в том, что для делового текста нужны слова точные, строгие, а для рассказа те, что более подходят по смыслу.
Так же эффективны упражнения с речевой погрешностью, которую должны найти и исправить учащиеся. ( Люди празднуют праздник. В сказке сказывается о доброте. Больной заболел ещё сильнее.)

- Назови свои предложения. ( Люди отмечают праздник. В сказке говорится о доброте. Пациент заболел ещё сильнее.)

- Какой вывод можно сделать? ( Не всегда можно рядом употреблять однокоренные слова)

Вот ещё один пример упражнения, при выполнении которого сочетается обогащение речевого опыта детей и воспитание внимания к языку.

Спишите. Вставьте подходящее по смыслу слово.

Вьюга ( намела, замела) большой сугроб.

Около школы вьюга ( замела, намела) дорожки.

Задание выполняется после коллективного обсуждения.

Большое значение имеет знание детьми младшего школьного возраста «волшебных», «вежливых» слов:

- формы приветствия;

- извинения;

- выражение благодарности;

- просьбы, выраженные в вежливой форме.

Важно не только знание этих слов и употребление, но и правильное интонирование.

Чтобы вызвать у детей интерес и усилить смысловое значение речевого этикета, используются сказки, инсценирование, деловые игры, праздники…

При изучении на уроках чтения и литературы рифмы можно предложить вставить подходящее слово в стихотворение.

            Настя – славная девчонка.

            Настя ходит в первый класс!

            Но давно уже от Насти

            Я не слышу слова…( здравствуйте)

Витя, как торпеда, налетел из-за угла!

Но представьте! Зря от Вити ждал я слова …(извините)

            Дед про внучку говорил:

            - Экая досада!

            Я портфель ей подарил,

            Вижу очень рада!

               Но нельзя ж молчать, как рыба.

               Ну сказала бы …(спасибо)

Тексты стихотворений позволяют вспомнить вежливые слова и подумать о том, где они должны быть в контексте чужой речи.

Для формирования навыков речевой культуры во время телефонного разговора можно разыграть ситуации:

- Катя звонит Вале, чтобы узнать тему домашнего сочинения.

- Олег звонит Васе, чтобы договориться о походе в кино.

После разбора состоявшихся разговоров, детям предлагается на обсуждение рассказ В.Голявкина «Разговор по телефону».

  Творческие работы учащихся младшего школьного возраста.

Проведение творческих работ на уроке русского языка является эффективнейшим приёмом закрепления знаний учащихся, развития речи, усвоения родного языка.

Чтобы избежать скуки и однообразия, необходимо использовать различные виды творческих работ.

К ним относятся:

- творческое списывание;

- творческий диктант;

- свободный диктант;

- изложения;

- сочинения.

Все эти виды работ хорошо проводить в определённой системе, начиная с таких, которые требуют от учащихся меньшей самостоятельности. 

Первой ступенькой является творческое списывание, которое обычно усложняется заданиями, связанными с развитием речи. При изучении темы «Имя прилагательное» даются тексты с пропущенными словами. 

Задание: спишите текст, вставляя пропущенные прилагательные.

1. Наступила … осень.

С деревьев опадают … листья.

… птицы подались на юг.

2. Пришла … зима.

Выпал …, … снег.

Он покрыл … ковром землю.

Иногда списывание сопровождается подбором синонимов. Предлагается текст.

Сильный ветер сорвал последние листья с деревьев. Земля была размыта сильным потоком дождя. Мы едва могли грести против сильного течения. Луга покрылись сильным туманом.

Синонимы к слову сильный подбираются коллективно.
Сильный ветер – порывистый, резкий.

Сильные потоки – бурные, обильные.

Сильное течение – быстрое, стремительное.

Сильный туман – густой, сплошной.

После коллективной работы дети списывают текст, подчёркивают имена прилагательные.

Творческий диктант близок к творческому списыванию. Однако это более трудный, чем списывание, вид работы. При списывании ученик перед глазами имеет текст и время на подбор нужных слов. При творческом диктанте текст воспринимается на слух, ученик должен тут же, чтобы не отстать от класса, подобрать нужное слово для вставки, т. е. работать быстрее, для чего необходим определённый навык. Тексты творческих диктантов подбираются интересные, доступные по содержанию.

Переходной ступенькой к изложению является свободный диктант. Он способствует развитию умения уловить ход мысли автора, запомнить их последовательность, связь. Для свободных диктантов хороши сюжетные тексты.
                                Спесивый заяц.
На зелёном лугу расположились белочки. Одна из них сидела на задних лапках и говорила, что белки среди животных быстрее всех. Пробегал мимо заяц. Он услышал слова белки и вмешался. Он сказал, что зайцы самые быстрые животные. Он стал бегать по лугу. Белка сказала, что заяц не выслушал её до конца. Она быстро взобралась на верхушку громадного дуба и спросила, может ли он лазать по деревьям.  Заяц побежал прочь. Белочка весело смеялась над ним.

Эффективность изложения повышается, если соблюдать три условия.

1. Предлагаемый детям текст должен отвечать каким-то его потребностям, должен быть интересен ему.

2. Текст должен быть доступен ребёнку, и в то же время благодаря своему содержанию, его организации, языковым средствам, способам формулирования мысли, должен предоставлять возможности для речевого роста детей, для их продвижения вперёд.
3. Письменный пересказ может обогатить речевой опыт ребёнка только в том случае, если он будет воспроизводить текст не механически, опираясь лишь на свою память, а достаточно осознанно.

Чаще всего учитель предлагает художественный стиль речи. Разговорная, научная, деловая речь используется крайне редко. И это правомерно, правда, с определёнными оговорками. Именно в художественной речи пытаются словом изображать, рисовать то, о чём хотят поведать, передать своё видение, впечатление, настроение … правда, для такой работы предпочтительны тексты, в которых представлен мир, увиденный глазами ребёнка, или, по крайней мере, легко доступный, понятный, близкий детскому восприятию. Только при этом условии можно ожидать. Что слова, конструкции, образы привлекут внимание младшего школьника, что у него появится желание воспользоваться ими при воссоздании текста.
   Приведём примеры таких текстов.

                                         Гость.

В нашем саду поселился ёж. Каждый вечер он появлялся возле летней кухни. Приходил ёжик в сумерки. Сначала из кустов выглянет его мордочка. Потом ёж смело семенит к блюдцу. На блюдечко мы клали еду для кошки или наливали молоко. К этому блюдцу и повадился ёжик. Кошка уступала ему место. Он гость!

                                           Живая шляпа.

Шляпа вылезла на середину комнаты и остановилась. Потом повернулась и поползла к дивану.  Ребята набрали картошки и стали швырять в шляпу. Швыряли, швыряли … И вот Вадим попал. Шляпа как подскочит! 
- Мяу! Глядь, из-под шляпы высунулся серый хвост. Потом лапа. А потом и сам котёнок  выскочил.

                                                         ( По Н.Носову)

Эти два текста можно отнести к художественному повествованию: в них рисуются динамичные картины, в которых представлены действия персонажей. Тексты дают возможность обсудить с детьми не только то, о чём говорится в эпизодах, но и тональность рассказов, атмосферу, которая создаётся авторами. В обоих случаях хочется улыбнуться.

Можно попытаться отразить эти особенности текстов в заголовках. Например, если сравнить заголовки: «Живая шляпа» - «Вот так живая шляпа!» и «Ёж» - «Гость», то понятно, что предпочтение в каждой паре правильнее отдать второму заголовку как более точному.

Предложенные тексты позволяют наблюдать и над использованием средств языка. Прежде всего интересны глаголы: не только лексика, но и формы.
Кроме того, заслуживают внимания конструкции с пропущенными словами (Швыряли, швыряли…Потом лапа и др.). Наблюдение над таким способом выражения мысли полезно для предупреждения неоправданного повтора слов и для обогащения синтаксического строя живой детской речи. Для этой же цели важно оставить в текстах ( а не убирать, как это часто бывает) звукоподражания, например, «глядь».

Оформление таких слов при письме, как и других, написание которых может затруднить детей, следует показать на доске.

Установкой при пересказе может быть: словами нарисовать этот эпизод так, чтобы при его перечитывании  вновь захотелось улыбнуться. А дома можно ту же картину попытаться нарисовать карандашами или красками.
Художественные тексты – описания иногда могут предлагаться для своеобразной «угадай-ки».

     Ну и собака! Ну и чудо! Лапки коротенькие. Туловище длинное. Будто червяк на лапках! Это …

                               ( По В.Чаплиной)

Маленький объём текста не должен смущать. Описаний, превышающих 3-4 предложения, младшие школьники ещё не могут создать. Предлагаемый текст позволяет проводить наблюдения в нескольких направлениях. Во-первых, над тем, как строится описание предмета: в предложениях называются части предмета (лапки, туловище) и их признаки.

Во-вторых, можно показать роль сравнения в изображении предмета ( Будто червяк на лапках).
В-третьих, важно обратить внимание на специфику первых двух предложений: они не называют никаких признаков, а только выражают оценку. Не случайно, что по этим предложениям узнать предметы невозможно. Полезно понаблюдать и за способами выражения оценки, можно предложить использовать конструкцию, очень близкую к авторской: Ну и…! Вот так …! Если проводить это мини – изложение как игру (пересказать текст и закончить последнее предложение), то важно с самого начала выдвинуть игровое требование: слово-ответ произносить запрещается! После урока можно предложить детям воспроизвести текст кому-нибудь из друзей, родных и попросить определить о ком он. А потом объяснить, по каким предложениям этого текста можно узнать породу, а по каким нет и почему.
Мы рассмотрели несколько примеров текстов художественного стиля, работа над которым, безусловно, полезна для обогащения речевого опыта детей. Но достаточно ли обучение на художественных текстах? Обратимся к речевой практике школьников. Разве в жизни им нужно только живописать словами? Конечно, нет.

Очень важно уметь толково объяснить что-то, научить тому, что умеешь сам, например, научить играть в какую-то игру, делать полезную вещь, красивый сувенир и т. п.

Деловой речи нужно учить специально. Изложение является тем видом работы, который поможет ребёнку начать быстрее осваивать деловую речь, приобретать опыт владения ею.
К деловой речи, если иметь в виду обучение младших школьников, относятся такие высказывания, в которых решается задача: точно, по-деловому, не передавая своего отношения, сообщить необходимые сведения, объяснить что-то, научить чему-то.

Если художественная речь изобразительна, эмоциональна, то деловая – информативна, строга, неэмоциональна. Для письменных изложений целесообразно использовать тексты конструктивного характера, например, о том, как играть во что-то, как приготовить что-то, как изготовить поделку и т. п.

Вот примеры таких текстов.

                      Фигурка из воздушных шариков.
Из воздушных шариков можно сделать надувного человечка. Для этого нужно приготовить шарики для головы, туловища, рук, ног; клей, цветную бумагу.

Привяжи к верхушке шарика длинную нитку. После этого надуй шарик. Завяжи дырочку.

Получился шарик с нитками на двух концах. Подготовь также другие шарики. Затем свяжи их между собой в фигурку человечка. Глаза, уши, нос вырежи из цветной бумаги. Наклей их. Придумай наряд для своего человечка.

                                             ( По Т.Киселёвой)

Подобные тексты учитель может подготовить сам, воспользовавшись методическими пособиями по трудовому обучению.

Работа с этими текстами специфична. Правильнее сначала на уроке труда изготовить поделку, а затем писать изложение, чтобы потом воспользоваться текстом как памяткой  и научить кого-то из близких, друзей делать то же самое. 

Таким образом, подготовка к изложению и его написание будет проходить как бы по следам выполненной работы, что облегчает воспроизведение текста. Однако последовательность можно и изменить. Когда у школьников появится опыт владения деловой речью, можно попробовать и обратный порядок: сначала написать изложение, а затем использовать текст как памятку при изготовлении поделки.

В целом анализ текста должен складываться из следующих компонентов:

- беседа по содержанию;
- анализ структуры текста с выяснением микротем, выделением частей, обсуждение или составление плана;

- языковой анализ, включающий в себя наблюдение над использованием ярких, точных слов;

- орфографическая подготовка.

Названные компоненты анализа вовсе не должны проводиться в строго указанной последовательности, они могут совмещаться, переплетаться друг с другом. А орфографическая подготовка может быть в значительной мере перемещена на предыдущие уроки.

Проводимые при анализе детальное, разностороннее обсуждение текста, наблюдение за его организацией, а затем осознанное воспроизведение и должны обеспечить ребёнку накопление речевого опыта. Правильный выбор текстов для изложений позволит сделать речевую практику детей более целенаправленной и разнообразной.
При правильно организованном анализе текста устный его пересказ перед написанием изложения, лишь смажет всю предыдущую работу, снизит её эффективность. В памяти учеников останется текст пересказа, а не авторский. Поэтому на этом этапе повторного синтеза правильнее проводить перечитывание текста, а не пересказ.

Обсуждение написанных изложений – важный компонент обучения. В центре внимания должен быть анализ работ, выявление достоинств и недостатков, редактирование предложенных учителем фрагментов… Эта работа помогает детям ещё раз осмыслить особенности текста, использованные в нём способы выражения мысли. Такое повторное возвращение к тексту, нахождение и исправление «чужих» ошибок – важный шаг на пути становления собственной речи.
Сочинение – самый трудный вид речевого упражнения: ученику нужно проникнуться мотивом, которым направляется создание высказывания, учесть условия, применительно к которым он это будет делать, спланировать содержание своего рассказа, сказки, письма…, сформулировать свои мысли, изложить их по порядку и проследить, чтобы не было ошибок. Всё это сразу самостоятельно ученику начальных классов выполнить трудно. Поэтому все сочинения выполняются под руководством учителя.

Начинается работа с простейших видов.

Это составление предложений, объединённых темой, восстановление деформированного текста по серии сюжетных картинок, устные ответы на вопросы, объединённые темой, составление предложений по сюжетным картинкам, устные рассказы по прочитанному, по аналогии с прочитанным.
Выполняя указанное выше, дети под руководством учителя учатся излагать свои мысли в определённом порядке, последовательно.

Наиболее элементарным являются устные ответы на вопросы, объединённые темой.

Это работа творческая, но учитель помогает определить порядок высказываний вопросами. В качестве дидактического материала используются демонстрационные картины по развитию речи. Вопросы учителя помогают не только раскрыть содержание картины, но и осмыслить её, помогают будить мысль, приучать к самостоятельности суждений, подводить к выводам.

Для примера возьмём работу с картиной «Лиса и журавль» художника Е.М.Рачева.

Учитель предлагает следующие вопросы и задания:

- К кому пришёл журавль на званый обед?

- Что сделала лиса?

- С какими словами она обратилась к журавлю?

- Почему журавль не смог полакомиться кашей?

- Какой здесь показана лиса?

- Придумайте  название картины.
Вопросы сформулированы так, что требуют от детей не пересказа сказки, а установление причинно-следственных связей в поступках действующих лиц ( лиса принарядилась, потому что ждала гостя, кашу она размазала по тарелке, чтобы ей больше досталось) и вывода: лиса хитрая.
Составляя вопросы для анализа картины, учитель ставит их так, чтобы ответы на них не были односложными, чтобы учащиеся в ответах использовали новые для них слова и выражения, правильно определили порядок слов в предложении. Так как подражание – один из эффективных путей развития речи, учитель ориентирует ребят на использование словарного богатства того художественного произведения, содержание отражает картина, поощряет различные варианты ответов, учит употреблять точные слова.(Лиса нарядилась. – Лиса принарядилась. Хозяйка сварила кашу. – Хозяйка приготовила кашу.)
Положительно влияет на общее речевое развитие детей и использование картин, серии картинок на уроке русского языка.

Почти каждая доступная детям картина может быть использована для обучения устным рассказам и письменным сочинениям.

Поэтапность, последовательность обучения связной речи на материале картин может быть такой:

- выработка умения давать развёрнутые, аргументированные устные ответы на вопросы по содержанию картины;

- выработка умения письменно отвечать на вопросы по картине;

- умение строить связный рассказ устно с использованием готового плана, потом по плану, составленному коллективно;

- умение написать рассказ по картине с использованием коллективно составленного плана.
Например, при обучении рассказу по готовому плану в 4 классе используется репродукция картины В.Васнецова «Иван-царевич на сером волке».

Составлению рассказа предшествует определение начала будущего повествования. Так как картина написана на сказочный сюжет, можно предложить детям использовать знакомые им по урокам чтения сказочные зачины. Например, «В некотором царстве, в некотором государстве жил добрый молодец…» или «Жил-был Иван-царевич. И поручили ему выполнить три задания: достать Жар-птицу, коня златогривого и Елену Прекрасную…»

      Предлагается план.

1. Похищение Елены Прекрасной.

2. Погоня.

3. Серый друг помогает в беде.

4. Бегство через лес.
5. Счастливое возвращение.

Можно предложить детям и сказочную концовку. « Приехал Иванушка с Еленой в своё царство, и зажили они хорошо и счастливо» или «Приехал Иван-царевич с Еленой Прекрасной домой, и стали они жить-поживать да добра наживать».

А такая работа проводится предварительно перед написанием сочинения по картине А.А.Пластова «Первый снег».

При изучении поэтического произведения А.С.Пушкина «В тот год осенняя погода…» проводится подготовка учащихся к восприятию описания зимы, опираясь на их непосредственные наблюдения.

Предлагается вспомнить, как падал первый снег в этом году, как изменялись улицы, школьный двор, сквер за окном. Выявляются, какие чувства у детей вызвал приход зимы.

Рекомендуется рассмотреть репродукцию картины А.А.Пластова «Первый снег». Привлекается внимание детей к красоте зимних явлений в природе, приводятся в систему имеющиеся у детей наблюдения. Картину лучше рассматривать в начале зимы, когда удаётся выйти с детьми на прогулку и понаблюдать зимние краски в природе. Это позволяет сравнить картину с жизнью живой природы. 

Затем проводится беседа по вопросам.

- Почему дети выбежали на крыльцо?

- Что они увидели на улице?

- Почему девочка смотрит вверх?

- Что выражает её лицо?

- Чему она радуется?

- Мальчик вышел только посмотреть на первый снег или решил что-нибудь сделать?
- Как изменилась улица после выпавшего снега?

- А крыши домов, палисадник, деревья?

- Только ли снегу рады дети?

- Кого мы ещё видим на картине?

- Какие это птицы?

- Почему они не улетают в тёплые края?

- Какие зимние игры вы любите?

- Почему зимой веселее, чем в ненастную осеннюю погоду?

- Какое настроение создаёт картина у вас?

- Какие строчки из стихотворения о зиме можно вспомнить, глядя на эту картину?

В результате беседы дети составляют устный рассказ по картине. 

После короткого  рассказа о художнике, проводится работа над стихотворением А.С.Пушкина «В тот год осенняя погода…». По окончании урока репродукция картины остаётся на доске. У детей есть возможность рассмотреть её во всех деталях, запомнить её содержание. Оговаривается, что на следующем уроке русского языка продолжится работа по картине и в заключении будет сочинение.
На уроке русского языка дети вспоминают то, что видели на экскурсии.

Обращается внимание учащихся на существенные признаки зимы: снег белый, рыхлый, пушистый, серебристый. Дети вспоминают, какие снежинки они видели на тёмном рукаве.

Ребята сообщают, что снежинки красивые, похожи на звёздочки, лёгкие как пух, падают каждая отдельно или хлопьями, медленно кружатся в воздухе. Учащиеся вспоминают красоту окружающего: цвет неба, облака…

В результате беседы по содержанию картины и по впечатлениям от экскурсии дети пишут сочинение.

  При написании сочинений почти у всех детей возникают трудности. Перед учителем стоит проблема: школьники не умеют и не любят писать сочинения.

Прежде всего детям должен нравиться такой вид работы. Это сделать очень просто: надо давать темы, которые будут интересны детям. 
Сочинение по картине можно проводить и так: на доске – любая картина (иллюстрация сказки, картины природы, просто один цветок или предмет). Например, нарисована ромашка. Сначала дети дают описание цветка, а потом пытаются по просьбе учителя описать внутренний мир ромашки. 

   Предлагаются вопросы.

- Какое настроение у цветка?

- Может ли ромашка огорчаться?

Так же можно описать любой предмет. Например, старый ботинок, кучу песка, настольную лампу и т. п.

Можно разнообразить работу и так. Детям приходит письмо из леса от диких животных, а дети пишут ответы.

Обычно, дети выполняют такую работу с удовольствием, так как они живут в мире сказок и фантазий.

Поэтому им интересны такие темы: «Почему я лучше всех?», «Есть ли жизнь на Марсе?», «Как появился уголь?», «Моя любимая игрушка» и др.
Для тренировочных упражнений каждый ученик использует черновик, где он пишет небольшие сочинения – описания какого-либо предмета. Эту работу можно проводить на экскурсии, на прогулке, на перемене, в походе, когда у них есть свободное время.

Тема выбирается самостоятельно.

В современной методике развития речи определяются основные умения учащихся, которые формируются в процессе подготовки и проведения сочинения:
1. Круг умений, связанный с темой и её раскрытием.

2. Круг умений, связанный с накоплением и подготовкой материала для рассказа и сочинения.

3. Круг умений, связанный с планированием своего сочинения или рассказа, с его композицией, построением.

4.Круг умений, связанный с языковой подготовкой будущего рассказа или сочинения.

5. Круг умений, связанный с построением самого текста и его написанием.

6. Совершенствование написанного: проверка и исправление.

Необходимо разнообразие упражнений. В процессе обучения должны быть представлены все виды работ. Например, все виды устных монологических упражнений: пересказ, близкий к тексту, сжатый пересказ, пересказ с творческими дополнениями, рассказ по наблюдениям, рассказ по серии картинок и по одной картине, рассказ по аналогии с прочитанным и прочее.
Речевые упражнения как правило, не дают заметного эффекта за короткий срок. В развитии речи нужна долгая, кропотливая работа учителя и учащихся. Временные неудачи не должны пугать ни тех, ни других.

Систематическая работа по развитию речи обязательно приведёт к успеху.

                          Приложения.
                Анкета  для родителей.

1. Придаёте ли вы значение развитию у ребёнка правильной, грамотной речи? Какими способами?

2. Умеет ли ваш ребёнок регулировать громкость, темп своей речи?

3. Уделяете ли вы внимание воспитанию культуры общения?

4. Как вы считаете, говорит ли ваш ребёнок бранные слова? Проводите ли вы профилактическую работу в этом направлении?

5. На что надо обратить  внимание  учителю в отношении вашего ребёнка? 

6. Какие трудности испытывает в развитии речи ребёнка?

           Правила хорошего тона.

1. Не говорите плохо о человеке в его отсутствии.

2. Не прерывайте чужой разговор. Если нужно срочно что-то спросить, прежде извинитесь.

3. В разговоре неприлично выпячивать слово Я.

4. Во время беседы смотри в глаза собеседнику.

5. Не разговаривай с дальнего расстояния.

6. В компании не следует шептаться.

7. Всякое замечание воспринимается мягче, если оно следует за похвалой.

                    Памятки.

     Как подготовиться к изложению текста?

1. Прочитай текст. Определи его тему и основную мысль.

2. Найди в тексте опорные слова.

3. Составь план.

4. Найди буквы, которые нужно проверять. Объясни, почему так пишутся слова.

5. Ещё раз прочитай текст. Обрати внимание на точность употребления слов и словосочетаний.

         Как составить текст-повествование?

1. Подумай, о чём будешь рассказывать. Какова тема текста.

2. Какая мысль в рассказе будет основной?

3. Как лучше озаглавить текст?

4. С чего можно начать рассказ? О чём будешь говорить в вводной части?

5. О чём расскажешь в основной части? Как развивалось действие? Какой момент был самым напряжённым? Чем завершилось?

6. Как можно закончить рассказ? Какая будет концовка?

      Как составить текст-описание?
1. Выдели признаки предмета или явления, которые нужно описывать.

2. Определи своё отношение к нему. Что ты хочешь доказать в своём тексте?

3. Подумай, какие слова можно употреблять, чтобы описание было точным, ярким.

Какие сравнения будешь использовать?

4. Озаглавь текст и напиши его. Проверь.

        Как составить текст-рассуждение?

1. Кратко назови то, что будешь доказывать.

2. Подумай, как можно построить своё доказательство. Его можно, например, начать так: « Происходит это потому, что…», « Объясняется это тем, что…».

3. Напиши текст. Проверь.

     Как работать над ошибками и исправлять текст своего сочинения?

1. Прочитай сочинение и ознакомься с замечаниями учителя.

2. Исправь  замечания по содержанию, найди лишнее, не на тему.

Дополни, если нужно, текст. Замени неудачный заголовок. Напиши новое начало или другую концовку.
3. Измени, если нужно, части текста, их порядок, количество предложений в каждой части.

4. Подумай, какие слова лучше употреблять в тексте, чтобы он был более точным. Подбери эти слова.

5. Исправь те предложения, которые неверно построены.

6. Найди слова, которые написаны с ошибками. Исправь.

7. Напиши после исправления второй вариант сочинения. Стремись к тому, чтобы тема и основная часть были раскрыты. Употребляй слова точно. Используй синонимы.

       Урок русского языка в 3 классе.

Тема: Изложение по готовому плану.

Цели: 1. Упражнять в письменном изложении текста.

2. Развивать речь, память, мышление.

3. Воспитывать бережное отношение к живой природе.
Оборудование: сюжетная картинка «Кормушка».

План-конспект урока.

1. Оргмомент.

- Какие трудности в добыче корма наступают у птиц с наступлением холодов?

- Рассмотри картинку.

- Как можно помочь птицам?

2. Чтение текста.

(Текст написан на доске)

Крылатый будильник.

Сделал Серёжа кормушку за окно. Ровно в восемь часов утра он сыпал корм. В этот час привыкла прилетать синичка.

Однажды в доме сломался будильник. Сережа проспал. 

Ровно в восемь часов синичка постучала в окно. Мальчик проснулся.

3. Беседа по содержанию.

-  Что сделал Серёжа?

- Почему синичка постучалась в окно?

- Почему так назван рассказ?

- Почему птичка стала такой точной?

4. Анализ структуры текста.

Сколько частей в тексте?

Рассмотри план текста.

                      План.

1.Серёжа сделал кормушку.                Серёжа,он

2.Привычка.                                           синичка

3.Проспал!                                              Серёжа
4.Синичка постучала в окно.                синичка, мальчик

- Перескажи каждую часть.

- Перескажи текст полностью.

5.Языковой анализ текста.

Какими словами автор указывает на точность мальчика и птицы?

Как в каждой части называют действующих лиц?

( контекстуальные синонимы)

6.Орфографическая подготовка.

Перечитай текст. Найди все орфограммы. Объясни написание этих слов.

7.Повторное (выразительное) чтение текста.

8. Самостоятельная работа.

9. Итог. Оценки. 

                                          Литература.

1. Сочинения в начальных классах. Н.С.Черноусова. М., 1976г.

2. Сборник текстов для изложений в начальных классах. В.И.Яковлева. М.,1978г.

3. Лингвистические словари и работа с ними в школе.З.А.Потиха.М.,1987г.

4. О преподавании отечественного языка.Ф.И.Буслаев. М.,1941г.

5. Как повысить эффективность изложений. М.С.Соловейчик. Начальная школа, 1993г.

6. Методика развития речи младших школьников. М.Р.Львов.

7. Культура речи. В.И.Капинос.

8. Методика развития речи на уроках русского языка. Т.А.Ладыженская. М.,1980г.

9. Использование элементов семантического и этимологического анализов на уроках чтения. В.В.Демичева. Начальная школа, 1998г.

10. Учебное взаимодействие младших школьников при проведении сочинений. И.В.Мартынова. Начальная школа, 2001г.

11. Как я развиваю речь учащихся. Н.И.Куклина. Начальная школа,1985г. 

